
Европейски пенсии вземаме по желание 
 
Няма да се отменят досегашните три стълба на пенсионната система 
 
в. Труд, стр. 14, 28.07.2022 
 
Европейски пенсии ще взимаме, ако доброволно се осигуряваме, за да получаваме пари на 
старини. Министерският съвет внесе в парламента предложения за промени в Кодекса за 
социално осигуряване, с които ще се даде възможност за предлагане на гражданите в страната 
на доброволен паневропейски персонален пенсионен продукт (ПЕПП). 
Промените трябва да бъдат гласувани, за да изпълним директивите на ЕС. Новият пенсионен 
продукт ще бъде допълнение към досегашните три стълба на пенсионната система -
осигуряването в държавното обществено осигуряване, задължителните вноски в универсален 
пенсионен фонд за работещите граждани, родени след края на 1959 г., и осигуряване по желание 
в доброволни пенсионни фондове. Паневропейският персонален пенсионен продукт е 
доброволна схема за пенсионно осигуряване, която ще допълва съществуващите пенсионни 
продукти в страните-членки на ЕС. 
Ще бъде дадена възможността всички финансови предприятия, които управляват средства на 
клиенти, да създават и предлагат ПЕПП. Сред тях са кредитни институции като банки, 
животозастрахователни предприятия, институции за професионално пенсионно осигуряване, 
инвестиционни посредници, инвестиционни дружества, управляващи дружества и компании, 
управляващи алтернативни инвестиционни фондове. По този начин се цели да се стимулира 
конкуренцията при предлагането на доброволни персонални пенсионни продукти. Като тези 
продукти ще може да се предлагат от компаниите във всички страни членки на ЕС. Това 
означава, че в България ще се предлагат пенсионни схеми, които са валидни например за 
Германия или Австрия. Но хората по желание ще се осигуряват в тях. 
Условията за натрупване на пари и за изплащане на пенсии на осигурените по ПЕПП граждани, 
ще бъдат сходни с тези, които се прилагат за действащите към момента доброволни пенсионни 
продукти. Предлага се да има изискване вноски за ПЕПП да се правят за хора, навършени 16 
години, каквото условие има и за доброволните пенсионни фондове. За изплащането на парите 
също се предвижда условията да са сходни с тези при доброволните фондове. Тоест 
изплащането на пенсиите ще започва при придобиването на право на пенсия от държавната 
хазна за осигурителен стаж и възраст. Предвидена е възможност за по-ранно изплащане на 
пенсиите в ограничени случаи, като например инвалидизиране. Натрупаните пари по ПЕПП ще 
може да се наследяват.  
 
в. Труд, 28.07.2022 


